

Orvostudományi Egyetem:

Április 7-én az Apáthy kollégium társalgójában rendezték meg a SZOTE küldöttértekezletét.

A küldöttek a KISZ-bizottság beszámolóját előzetesen kézhez kapták. Különbözve a tavalyitól, amely — a mozgalom akkori helyzetéből adódóan — főként elvi-politikai állásfoglalásokból, célkitűzésekből álló dokumentum volt, a mostani beszámoló a mozgalmi munka néhány csomópontját emelte ki, amelyekhez a küldöttek állásfoglalását kérte.

Ezt hangsúlyozta dr. Lehoczky Pál KISZ-titkár is, midőn szóbeli kiegészítést azzal kezdte: ez a beszámoló nem elszámolás, hanem az elmúlt év legfontosabb problémáinak összegzése. Vagyis problémafelvető és eredményeket felmutató vitaanyag. Ekképp nem esik szó a beszámolóban arról, ami a korábbiakhoz képest, sem pozitív, sem negatív értelemben nem változott olyannyira, hogy külön tárgyalása szükségessé vált volna (például: a KISZ külső, más társadalmi szervekhez való kapcsolatairól).

Megkérdendő az is, mondta Lehoczky Pál, hogy miért nem esik szó a KISZ-bizottság belső munkájáról, munkastílusáról. Ez valóban nem lényegtelen probléma, azonban a KISZ-bizottság ennél fontosabbnak tartotta azt, ami végül is bekerült a beszámolóba. S aztán — természetesen — nem kaptak helyt olyan kérdések, amelyek megoldása folyamatban van. Ilyen például az egészségügyi felsőoktatási intézmények távlati oktatási terve — ennek elkészítésében — jegyezte meg a KISZ-titkár — szükségesnek látszik a hallgatóság fölkészült aktívának részvétele. A tanulmányi és vizsgaszabályzat módosított változatának megfogalmazása ez idő tájt esedékes. Ezt a szabályzatot csak a hallgatók bevonásával szabad elfogadni. Ennek érdekében a KISZ-bizottság kéri: az évfolyam-vezetőségek foglaljanak állást, hogy milyen formában kívánnak résztvenni a munkában.

A harmadik, a jövőben megoldandó feladat az ösztöndíjrendszer módosítása. Mivel az ösztöndíj-szabályzat záradéka lehetővé teszi a módosítást, a KISZ-bizottság úgy gondolja, hogy erre mindenképpen szükség van.

A szóbeli kiegészítést követően dr. Lehoczky Pál a KISZ-bizottság nevében jutalmat adott át a jó munkát végző KISZ-tagoknak, aktíváknak. Ebben az elismerésben a következők részesültek: Alföldi Péter, Molnár Katalin, Fehér Sándor, Pétervári János, Schweighoffer Zita, Monostori Ildikó, Gyöngyösi Marianna, Nagy Mária, Molnár Béla, Zöld Valéria, Körösi Gábor, Palásti Magdolna, Nagy Ildikó, Kovács Ildikó, dr. Komáromi Zoltán, dr. Édes István, Révész Andrásné, Gróf Endre, Krizsán Mária, Beniczik Krisztina és Babiczky Ágnes.

Rögtön az első hozzászóló érdeklődésére dr. Lehoczky Pál elmondta, hogy a tanulmányi és vizsgaszabályzatot illetően a minisztérium még a már elkészült alaputasításokhoz is elfogad kiegészítő javaslatokat; tehát nem csupán a helyi mozgáster nyitott. Mivel a szabályzat korlátozott példányszámban áll rendelkezésre, a változások jellegét szemléltetve példaként megemlítette, hogy — terv szerint — megváltozik a beszámoló státsza: egyrészt kollokviummá alakulnak, másrészt gyakorlati jeggyé válnak. Mindazonáltal, hangsúlyozta a KISZ-titkár, a jelenlegi stádiumban (gyakorlatilag) a szabályzat minden eleme megváltoztatható még.

A továbbiakban ismertetésre került az ÁOK kari értekezletén az ösztöndíj változtatására tett

javaslat, mely a kategória-határok módosítását célozza. Az év végi zárótárgyulésen, mondta a hozzászóló, megpróbálnak konkrét javaslatot tenni.

A vita során megfogalmazódott az is, hogy az OD KISZ és a hallgatói szervezet közti kapcsolat csak az „írásbeliség szintjén” (azaz: papíron) létezik. Más felszólaló szerint a patrónusi rendszer csendes elhalásának vagyunk tanúi. Talán az első két évben valóban segítséget tud adni a patrónus, és ekkor látszik szükségesnek is munkája. Sok szó esett a tanulmányi fegyverről. Egyesek hiányolták, hogy a beszámoló nem szölt az ezzel kapcsolatos problémákról. Dr. Lehoczky Pál szerint azonban a tanulmányi munka megítélésének döntőbb mutatója a tanulmányi eredmény (ami táblázatokban fel van tüntetve a beszámolóban), mint az előadások látogatottsága. Pávó Imre, az ÁOK titkára úgy tartja, mondtotta, hogy a KISZ pillanatnyilag nem rendelkezik olyan eszközökkel, amelyek segítségével ilyen értelemben fegyelmelni tudná a hallgatókat.

Felvetődött a tornaterem-hiány évtizedes problémája, s az is, hogy a tanrend összeállításánál jobban igazodni kellene a meglévő tankönyvekhez, jegyzetekhez.

Előbbire válaszolva, dr. Lehoczky Pál elmondta: a sportlétesítmény építésére készült tervek, azonban vagy nem lehetett elfogadni őket, vagy megvalósításukra nem volt pénz. (Jelen volt a küldöttértekezleten Bódi György, a KISZ megyei Bizottságának első titkára, aki a kérdéssel kapcsolatban megemlítette: arra van lehetőség, hogy a JATE, a SZOTE és a Tanárképző Főiskola közösen építsenek egy nagyobb sportlétesítményt.)

A pártbizottság minősítése — melyet dr. László Ferenc egyetemi tanár, a pártbizottság titkára ismertetett — kiemelte, hogy a SZOTE KISZ-nek a továbbiakban mindenképpen erősíteni kell már kialakult és működő demokratikus fórumait. Sajnos, a kádernevelő tevékenységben sok a keserves mozzanat. A köznevelődési munkában — a párt állásfoglalása szerint — a jövőben a KISZ-nek jobban kell támaszkodnia a meglévő lehetőségekre, valamint az öntevékenységre. Mindemellett a SZOTE KISZ-szervezete a korábbi évekhez hasonlóan jó eredményes munkát végezt. A pártbizottság javasolta, hogy a KISZ keressen új formákat a politikai nevelő munkában, és fokozza az alapszervezeti munka intenzitását, emelje színvonalát.

Miután a küldöttek egyhangúlag elfogadták a beszámolót, dr. Lehoczky Pál — aki a SZOTE párt vb. szervező titkári funkcióját tölti be ezennél, s aki hat éve volt folyamatosan a SZOTE KISZ-titkára — meleg szavakkal köszöntötte meg a KISZ-tagok munkáját, a bizalmat, s a lehetőséget, hogy a mozgalmi munka során elvégzett „újabb egyetem” emberi gazdagodása megadatott neki.

Ezt követően a küldöttek megválasztották az új vezetőséget. A SZOTE KISZ-titkára Pávó Imre lett, a vezetőség tagjai: Lupkó Gábor, Polyák József, Horváth Erika, Nagy Zoltán, Haraszti Gábor, Schaff Erika, Szabó László, Tomcsik József, Kiss Csaba, Branyiczky Attila, Győrök Gyöngyi, Rácz Katalin, dr. Bodor Tibor és dr. Mojzes László.

B. GY.

Tudományegyetem:

Jogtudományi kar

Március 24-én rendezte meg küldöttgyűlését a JTK KISZ-szervezete. A levezető elnök, Horváth Andrea üdvözölte a megjelent küldötteket és vendégeket, a kar állami és pártvezetésének képviselőit, majd ismertette az ülés napirendi pontjait.

A KISZ-szervezet beszámolóját a 82/83-as mozgalmi évben végzett munkáról előzőleg kézhez kapták a küldöttek. Szélezky Ida, a kari KISZ-titkár szóban fűzött néhány mondatos kiegészítést a beszámolóhoz, majd bejelentette, hogy közvetlen választással fogják az új kari vezetőséget megválasztani.

A küldöttgyűlés második pontjaként a határozati javaslat vitája került sorra. A hozzászólók megemlékeztek — többek között — a patrónusi rendszer gondjait (hamarabb kellene „saját lábra állniuk” az elsősöknek), a gólyatábor időpont-egyeztetési nehézségeit (a fiúk — katonai jelüket töltve — rendszeresen nem tudnak részt venni), s fölvetették az oktatók hallgatói véleményezési rendszerének problémáit is.

Az egyik hozzászóló súlyosabb problémákat vetett föl, amikor a KISZ általános gondjairól beszélt, a mozgalmi munka presztízscsökkenéséről, s arról, hogy egyesek aránytalanul sok KISZ-munkát végeznek — önzetlenül —, mások pedig csak egyéni érvényesülésük megfelelő színhelyének lát-

ják a KISZ-t. Hozzátette — ehhez kapcsolódóan —, hogy az elismerést sem mindig azok kapják, akik erre rászolgálnak.

Más hozzászólók — az előbbiekhöz kapcsolódóan — kijelentették, hogy a KISZ nem termeli ki azt az eicsapatot, mely később partmunkusként megfelelően tevékenykedhetne.

A vita, felszólalások végeztével a jogi kar dékánja, dr. Veres József fejtette ki észrevételeit. Elismerését fejezte ki a küldöttgyűlés őszinte, alproblémáktól mentes légköre miatt, s szölt a hallgatói véleményezési rendszerről, a mezőgazdasági munkákon, s máshol tapasztalható diák-magatartásról, valamint az önálló kari klubhelyiség létesítésének nehézségeiről.

Ezután dr. Bodnár László, a kari pártszervezet titkára kért szót. Bevezetőjében tolmácsolta a kari pártszervezet üdvözlését és jókívánságait, majd a gyűlés értékelésére tért rá. Sajnálatát fejezte ki amiatt, hogy egyes hallgatók hozzászólásaiban nem érezte a segítő, jobbitó szándékot. Kifejtette: kritizálni csak annak van joga, aki saját munkaterületén mindent megtett, becsületesen dolgozott, s — mint mondtotta — ez a gyűlés résztvevői közül igen kevesekről mondható el.

A küldöttgyűlés harmadik pontjaként a jelöltlista elfogadása került sorra.

Oktatói—Dolgozói BTK KISZ-szervezet

Március 26-án tartották meg a JATE Oktatói és Dolgozói KISZ-alapszervezete küldöttértekezletét. A vezetőség beszámolóját az 1982—83-as mozgalmi évben végzett tevékenységéről Fenyvesi Erzsébet KISZ-titkár ismertette.

A beszámoló megállapítja, hogy az OD KISZ a szóban forgó időközben több, az egyetemi élet szempontjából meghatározó jelentőségű szabályzat, dokumentum kidolgozásában vett részt (Szervezeti és Működési szabályzat; KK-szabályzat; Bérpolitikai Szabályzat); ezzel együtt az ifjúsági parlament intézkedési tervének végrehajtása, „többkevesebb sikerrel folyik”. A hiányosságok között említhető, hogy nem történt meg a kutatói státuszon levők munkájának minősítése, a követelmények tisztázása, s a káderutánpótlás tekintetében sem megnyugtató a helyzet.

Az oktatás korszerűsítésében tervezett részvétel csak részben valósult meg. A „Jámbor szándék”-ot jelentős kezdeményezésnek minősíti a beszámoló, és további, a képzés egyes területeit átfogó koncepciók kidolgozására buzdítja az alapszervezeteket. Ennek során szükségesnek látszik a kétoldalú véleményezési rendszer felhasználása; a fiatal oktatók — fogalmazza meg a beszámoló többek közt ezt a feladatot is — rendszeresen értékeljék a hallgatói közösségek munkáját.

A szakmai tevékenység jellemzésére néhány kiragadott adat szolgálhat: 1982. márciusa óta az OD KISZ tagjai közül 11-en írtak egyetemi doktori disszertációt, 1979-től 194-en vettek részt az egyetemi nyelvtanfolyamokon, (29-en tettek sikeres állami nyelvvizsgát), 308 fiatal oktató és kutató vett részt tőkes illetve szocialista országokban konferenciákon, tanulmányutakon.

A célkitűzéssel ellentétben a hagyományos formákon kívül nem sikerült kapcsolatot létrehozni a város más ifjúsági rétegeivel.

A tájékoztatás legfőbb problémáját az jelenti, hogy lassan, több áttételen keresztül jut el az információ az érdekeltekhez; ezen a közvetlen tájékoztatási eszközök igénybevételével is segíteni lehet.

Az OD KISZ párttaggá nevelő tevékenysége nem javult az előző évhez képest, igaz, a tagfelvételi lehetőségek sem. A tavalyi küldöttgyűlés óta mindössze öt 25 év alatti fiatal vettek fel a pártba, közülük kettőt ajánlott a KISZ-alapszervezete.

A szervezeti élet visszatérő gondja, hogy az alapszervezeteken belül egy kisebb-nagyobb csoport dolgozik csupán, a tagok nagyobb része passzív szemlélő. A taggyűlések látogatottsága sem megfelelő — 50—60%-os.

Eredményesnek bizonyult a szakszervezettel való közös együttműködés a dolgozók lakásproblémájának megoldása érdekében: az idén 43 egyetemi dolgozó lakáshelyzetét oldódott meg így.

Az OD KISZ kulturális tevékenysége továbbra is a művelődést és a közösségformálást szolgálta.

A vezetőség — hangsúlyozza végeztével a beszámoló — az OD KISZ-szervezet munkáját összességében megfelelőnek tartja. Véleménye szerint az elmúlt év során meghatározott célkitűzések továbbra is programot adnak, közülük nem egyet folyamatosan kell megvalósítani.

A beszámolót követően a vitához hozzászölt dr. Kiss Barnabás, a JATE KISZ-titkára. Kiemelte, hogy a felsőoktatás távlati tervét meghatározó minisztériumi határozat végrehajtása nem halad a kívánatos ütemben, ennek meggyorsítását az OD KISZ jelentős mértékben elősegítheti. Ekképp nagyon fontos feladat a fiatal oktatók megnyerése az oktatás korszerűsítésének. Dr. Kiss Barnabás néhány, várható intézkedésről is tájékoztatta a küldötteket. A továbbiakban — többek közt — felszölt Bari Ferenc, a városi KISZ-bizottság titkára is. Hangsúlyozta: kicsi az a mozgalom, ami az egyetemről a város felé irányul. Pedig a politikai, szakmai képzésben igény van erre, s a városi KISZ-bizottság biztosítja a lehetőségeket.

A lakásutalással kapcsolatban elmondta, hogy elsősorban a szociális helyzet alapján döntenek. Felhívta a figyelmet arra, hogy az Ifjúsági Házban lakásinformációs szolgálatot működtetnek (hétfőként, fél 5 és fél 6 között).

A küldöttek hozzászólásai főként a hallgatókkal és a város más fiataljaival, középiskolásaival való kapcsolatot érintették. Megfogalmazódott, hogy a fiatal oktatók törekedjenek az oktatáson kívüli személyes kapcsolat kialakítására a hallgatókkal, de az is, hogy a patrónáló tevékenység helyett sokkal inkább közelebb hozza egymáshoz a hallgatót s az oktatót a szakmai kapcsolat. Felvetődött, hogy a politikai rendezvények egy részét a hallgatókkal együtt kellene csinálni. Elhangzott egy olyan javaslat is: amennyiben a hallgatói viszony munkaviszonnyá válik, akkor a hallgatók kötelezettségeit is ilyen jellegűvé kell tenni.

A vitát követően a küldöttértekezlet egyhangúlag elfogadta a vezetőség beszámolóját.

Ezután — elmúlt évi kiemelkedő munkáikért — az OD KISZ-titkára jutalmat adott át Asztalos Zoltánnak, Dér Irénnek, Stachó Lászlónak, Katona Károlynak, Kiss Józsefnek, Kortvélyesi Tamásnak, Léarádi Máriaának, Szakáts Melindának, Szondi Ildikónak és Toldi Józsefnek.

Végeztül a küldöttek megválasztották az OD KISZ új vezetőségét. A titkár ismét Fenyvesi Erzsébet lett, a vezetőség tagjai pedig: Berkesi Ottó, Katona Péter, Lakó Ibolya, Barát Jánosné, Bobvos Pál, Czinkóczi László, Kiss József, Kocsis Mihály, Orbán László, Pelle László, Stachó László, Völgyesi László.

Április 14-én a bölcsészkar küldöttgyűlésen Varczába Anna levezető elnök köszöntötte az egybegyűlteket és ismertette a napirendet: elsőként a kari vezetőség írásbeli beszámolójának szóbeli kiegészítése, majd ennek megvitatása volt programon. Ezt követte volna az érdekképviselői rendszer reformálásáról szóló javaslat megbeszélése, de ez nem volt lehetséges, mert a küldötteknek csupán egyharmada olta-vasta. A napirend utolsó pontja a vezetőség újjáaválása volt.

Deák Ágnes beszámolójában elmondta, hogy az új típusú alapszervezetek dinamizmusa lelassult. Megtorpant a Filozófia és a Gondolatjel alapszervezet folyamatos viszont az UNESCO, a FEB, a Kulturpolitikai és az Ifjúságvédelmi alapszervezet munkája.

A legfőbb problémát az okozza, hogy a szervezők már felsőbb évesek mostanra vagy elfáradtak, vagy egyszerűen nem dolgoznak. A következőkben nemzedékváltás szükségeltetik. Mindenesetre három kérdést kellene tisztázni a KISZ-titkár szentint: ösztönözzük-e az új típusú alapszervezetek létrejöttét, milyen perspektívát állítsunk eléjük, és mindezt milyen kritériumok alapján?

Galamb György hozzászólásaiban a KISZ munkájáról megállapította, hogy az ifjúsági szervezet integrálja az állami szervek munkájának összességét és éppen ez formalizmusának oka. Ez okozza azt, hogy nincs koncepciója, hogy túlterhelt. A hozzászóló szerint az írásbeli beszámoló nem eléggé koncepciózus, tehát vitát arról folytatni nem lehet. Ugyanakkor egy küldöttgyűlés teljes koncepciót nem adhat.

Kalmár Melinda — utalva a beszámoló hiányosságaira — a küldöttgyűlést egy olyan szemináriumhoz hasonlította, amelyre nem készült el a referátum, tehát nincs vitaindító. Helyzet-elemzésnek kellene történnie — szölt a vélemény —, a beszámolót pedig az jellemzi, hogy nem veszi figyelembe: voltak a karon olyanok, akik politikálni próbáltak.

Dr. Serfőző Lajos arra figyelmeztette a hozzászólókat, hogy ne csupán a külső — kari KISZ-en kívüli — hatásokat tegyék felelőssé a politikai aktivizálódás ki-fulladásáért hanem vegyék számba a szubjektív okokat is, például az évfolyam titkár vagy a tanszéki összekötő munkájában tapasztalható hiányosságokban. A dékán véleménye az, hogy a politikálásra hajlamosabbak elszakadtak a „tömegektől”, így nem alakult ki szervezeti kapcsolat a hallgatók és lehetséges vezetőik között.

A küldöttgyűlés befejező részében a küldöttek újjáaválástották a vezetőséget. A BTK új KISZ-titkára Németh Mária II. éves hallgató lett.

— catus —